始于 2009 年"双 11"11 年的嬗变

中国迈向消费大国的鲜明印记



14 小时 21 分 27 秒,2000 亿元——11 日,天猫"双 11" 促销一启动,成交额屡创新高,巨大消费热潮扑面而来。

自 2009 年第一个"双 11"诞生,"双 11"11 年的嬗变,见证中国迈向消费大国的坚定步伐。



消费升级 1 映射百姓美好生活

11年,中国百姓手中的"购物车"更多从线下 走到线上,形式与内容之变,成为消费新时代的 鲜明印记。

曾经,上世纪80年代的家庭少不了采购"三大件"——冰箱、彩电、洗衣机。随着老百姓"钱包"鼓起来,当"三大件"逐渐成为普通中国家庭的标配,一些着眼于生活细节、增添幸福感的"小电器"逐渐成为新的刚需。

以天猫"双 11"成交额为例,2009 年最受欢迎的家庭"三小件"是取暖机、电暖手器和加湿器;2017 年则被新"三小件"——扫地机器人、空气净化器和吸尘器所取代;今年"双 11",蒸汽拖把、空气炸锅,除螨仪等品质电器成为消费者"新宠"。

小小"购物车"就像一台微型录像机,记录着中国消费的时代变迁。

—从"买全国好货"到"扫全球尖货"

这几年,中国人的"购物车"国际范越来越足

今年"双 11"预售阶段,在考拉海购平台,母婴和个人洗护用品销售同比增长分别达 137%和 163%,数码、保健、家居等销售增长接近 100%;第二届进博会上,西班牙"巨无霸"蓝鳍金枪鱼、意大利橄榄油等进口好货纷纷亮相。

苏宁控股集团董事长张近东表示,国际化是 苏宁未来十年的战略重点。苏宁正通过加强与海 外品牌合作、扩大原产地直采规模等动作,加速 将海外优质商品引入国内,让中国消费者"足不 出户买遍全球"。

——流水线产品"变身"定制商品

过去的"双 11",商家卖什么,消费者就买什么;如今的"双 11",消费者要什么,企业就造什么

浙江慈溪商家余雪峰告诉记者,在健康、轻食的观念影响下,企业瞄准年轻消费者诉求,反向定制了一款三明治早餐机,1小时便卖出2500

"再没有一个整齐划一的中国消费者群体了。"国际咨询公司麦肯锡发布的报告如此判断。 个性化消费需求颠覆了传统制造业的生产逻辑, 不断升级的消费需求催生中国制造"七十二变", 柔性生产、反向定制成为新潮流。

——"花式服务"引领"新消费时代"

今年"双11",天猫上线了包括上门美容服务、奢侈品养护、家电拆洗等超过55种服务消费,居然之家和红星美凯龙带来"家装外卖"上门服务,北京、上海、重庆等地的用户,15公里范围内可以像点外卖一样"下单"家具。

不可辜负的美食、说走就走的旅行、精彩纷呈的演出……国家统计局数据显示,前三季度,在全部居民最终消费支出中,服务消费占比50.6%,超过居民消费的"半壁江山"。不断涌现的各类"花式服务",引领中国进入"新消费时代"。

2 效率提升让消费体验更舒心

"望穿秋水盼包裹"曾是每个"双 **11**" 买家的共同记忆。

北京市民李妍还记得,2009 年"双11",自己下单了一条裙子,"苦等"十几天才终于到货。而今年"双11",李妍在苏宁下单了一台小家电,当天就"带着热气"送到她手中。

技术带来体验之变,物流的提升见证 中国运输效率之变。

为应对"双 **11**"这场快递界的"春运", 今年各家快递纷纷亮出"杀手锏"——

顺丰实施全流程智能化管理;中通快 递投入可实现动态转向等功能的高运力卡 车;申通快递上线 AI 智能客服机器人;圆通速递设立 60 余个城配及建包中心,简化中转和操作流程;韵达快递的"韵镖侠"App让快件搭上信息"快车"……

全自动化分拣流水线、AR 量方技术、"物流天眼"……小小快递藏着不少"黑科技"。今年"双 11",苏宁将即时配送从生鲜向母婴、家电等多品类拓展,承诺"1 公里全品类 30 分钟达""3 公里全品类 1 小时达";菜鸟网络上线最新一代智能仓,在 AI 调度下,超千台机器人协同作业,发货能力提升 60%

国家邮政局局长马军胜介绍,2015年,

快递小哥人均处理包裹量不到 1 万件。 2019 年,这个数字是 1.69 万件。这意味着 快递业的劳动生产率 5 年内提高了 70%。

越来越多的乡村百姓也在加入"买买买"行列——农村快递网点覆盖率达到95.22%,依托邮政网络,即使是最偏远的农村也可辗转通达快递。

飞速发展的物流技术、越织越密的物流网络让快递"爆仓"成为历史。"双 11"也从最初下单后焦灼等待,到隔日达、当天达、1小时达……"人在家中坐,货从八方来"成为每个中国消费者看得见、摸得着的"小确幸"。

3 技术带来的改变不只是物流

从过去支付仅靠手动插拔 U 盾完成,到如今"摇摇头""点点手"就能秒级支付……技术更迭带来支付手段的革新,让人们享受着更便捷、无感的支付体验。

蚂蚁金服首席技术官程立回忆,2010 年推出快捷支付技术,让用户在支付时省去 网银跳转,插 U 盾等繁琐步骤,支付成功率从 60%大幅提升到了 95%,不仅极大改善了 "双 11"的支付体验,也为中国移动支付的发展奠定了基础。

如今,移动支付早已融入日常,变成线 上商业模式不可或缺的一环,支付过程中产 生的大量数据也成为构建社会信用体系的 重要来源。

大数据定向推送、区块链技术应用于商品防伪溯源、AI智能客服……技术"超进化"创造了全新的购物体验,让中国消费者买得更舒心。

4 尽显中国市场"磁石"吸引力

如今的"双 **11**",已然是一场线上与线下"合奏"的盛大交响曲。

"在中国,为中国。"走进第二届进博会,不少外国参展商打出扎根中国的标语。感光变色隐形眼镜、"量肤定制"面膜、可监控体温的"望远镜"……越来越多来自全球的创意商品和品质尖货"跑"进中国,或与实体卖场签约,或携手电商平台线上开售。

中国市场的吸引力有多大? 答案不言自明。

进博会上,波兰味奇食品集团与物美集团签下1000万欧元大单,看重的是物美旗下1500家门店的广泛市场。

波兰投资贸易局驻华首席代表尤德 良说,今年上半年,波兰到中国出口增长 率大幅提升,其中农副产品出口增长了 77%。今年想报名进博会的波兰企业很多, 都希望寻找中国商机,但因为"一展难求" 很多企业报不上名。

天猫进出口事业群总经理刘鹏介绍,第二届进博会参展品牌中,有113个新品牌将入驻天猫国际,首次触达中国市场。截至目前,共有全球78个国家和地区22000多个海外品牌入驻天猫国际,覆盖

4300多个品类。

"中国近 14 亿人的消费市场孕育巨大创新空间,也为我们推出更多好产品提供了平台。"澳大利亚智能穿戴健康产业有限公司总经理林文峰说。

新模式开启消费新空间——

11 年"双 11",见证消费从线下走到 线上,到如今线上线下"双花并开"的变 迁

苏宁利用社区小店联通线上线下,打造"1小时场景生活圈",今年"双11"线上销售火爆的同时,不少订单来自线下实体店;在上海龙之梦购物公园,天猫智慧商圈每天三场"红包雨",3天页面访问人数达到6万,打破单个商场红包互动的历史

"消费升级趋势下,不同场景之间的 零售界限被打破,线上和线下不再是割裂 的,而是深度融合。"中国贸促会研究院国 际贸易研究部主任赵萍说。

新主力激发消费新活力-

这个"双 11","小镇青年"再次展示了强大的购买力。拼多多后台数据显示,11日上午,长安、五菱宏光、观致、名爵、宝沃等五家车企参与"双 11"活动的"国民车

型"全部售罄,这些车大多被来自三四线城市的下沉市场消费者买走。

赵萍表示,城镇化水平不断提高,城 乡居民收入差距不断缩小,中等收入群体 蕴藏大量消费新需求……这些都将成为 消费市场平稳发展的坚实保障。

新技术提升消费新动能—

据中国信息通信研究院预测,2020至2025年间,5G商用将直接带动信息消费8.2万亿元。其中智能手机、可穿戴设备等终端产品的升级换代将释放4.3万亿元信息消费空间。

在苏宁易购集团副董事长孙为民看来,基于物联网、大数据、云计算等技术的智慧型零售已成为商业发展的必然趋势,也将成为拉动消费的重要抓手。

大海之大,在其辽阔深邃。国际咨询 机构预测,未来 10 年,全球每发生 1 美元 消费,就有 12%来自中国消费者的贡献。

市场在哪里,未来就在哪里。近 14 亿人口和世界最大规模的中等收入群体,庞大内需市场支撑起中国经济广阔的发展空间。从世界工厂到世界市场,不断迈向高质量发展的中国,未来必将释放更大消费潜力,让中国红利惠及全球。(华闻)